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fiiZBTA TRASS'IVMIEI
Utt apel

de B ran lsce

Zilele trecute a apărut într’unul 
din marile eotidiane din capitală un vi
brant apel al unui medic legist.

Doctorul f. Stănessu ne descrie o 
tragică autopsie pe care a făcut-o în 
satul Odăile din Otopeni. Intr’o familie 
nevoiaşă, tatăl îşi curmase firul vieţii 
lăsând pe drumuri cinci copilaşi orfani.

Medicul, chemat să constate mobilul 
crimei, îngrozit, nu de tar na mor fii, ci de 
problema deschisă a vieţilor găsite acolo, 
a „copiilor mărunţi în. număr de cinci, 
făcuţi muşurolu oe cadavrul tatălui loru, 
îşi formulează astfel gândurile : „Na în 
corp, ci în sufletul inexolorabil pe cale 
de autopsie, trebue căutat mobilul unei 
crize psihologice, prin care s ’a ajuns la 
dispreţul faţă de lumea aceasta şi la 
tăgăduirea de sine. In afară de şanţul 
făcut de laţul de spânzurătoare, nimic 
anormal nu se găsea în restul corpului, 
niciun indiciu de moarte în măruntaiele 
sinucigaşului: di secţiunea adevărată tre
bue făcută nu morţilor, ci conştiinţei 
sociale a celor vili‘...

Medicul menţionat se face exoo- 
jlentul acestor vlăstare râmase pe dru
muri, pradă declasării, doar-doar se va 
găsi un suflet milostio să-i smulgă din 
gfdarele degradării umane şi să redea 
societăţii aceste energii de vieaţă na
ţională.

Apel într’adevăr impresionant prin 
profunzimea simţirii şt generozitatea 
elanului din care a izvorît. Dar, ne în
trebăm nedumeriţi: auea-va oare vreun 
rezultat practic?

Este posibil ca această problemă 
de covârşitoare importanţă, salvarea 
celui mai valoros . patrimoniu naţional, 
protecţia capitalului biologic al neamului, 
sâ fie efectuată din caz în caz în urma 
unor apeluri particulare, semnalate id, j 
colo, de suflete generoase ?

Să nu mai vorbim de mulţimea 
cazurilor similare, înghiţite de tăcerea 
cea veşnică.

Am vrea să vedem legea care 
să oblige pe toţi oamenii înstăriţi sâ se 
îngrijească efectiv de creşterea unui 
sau mai multor copii fără capătâiu.

Pe străzi s’ar plimba mai puţine 
potăi cu zorzoane şi mai puţine piei de 
animale exotice.

SAREA PĂMÂNTULUI
de

ION COLAN

Iohatm von Leers a scris o carte, 
apărută şi în traducere românească 
(1943) cu titlul: Primejdia mondială, 
Uniunea Sovietelor.

O carte de propagandă« fireşte, 
întemeiată însă pe o foarte bogată 
bibliografie, cu citaţii şi trimiteri, 
lăsând în majoritatea cazurilor con
cluziile pe seama cetitorului*

Dacă materialul în sine nu re
prezintă pentru un iniţiat nimic 
nou, provocatorii faptelor sau făp
taşii înşişi, îngrămădiţi în cele 160 
de pagini, fiecare cu rolul pe care 
l-a avut sau îl mai are încă în des
perata Rusie, aceştia impresionează 
prin apartenenţa lor la o anumită 
comunitate.

Sunt Evreii, care circulă în is 
toria imperiului moscovit când în 
capitole de periferie, când în ma
sive fapte de răsturnare a or dinei 
sociale.

Până 1a un anumit punct apă
rătorii umanităţii îş i pot linişti con
ştiinţele cu argumentul: A fost o 
simplă coincidenţă. S’a întâmplat 
ca Evreii să fie amestecaţi în anu
mite comploturi, asasinate ş! revo
luţii, reacţionari prin firea lor, în
dreptăţiţi chiar să fie aşa cum sunt, 
din punctul lor de vedere.

Ds?, numai că mai există un 
punct de vedere creştin, cu totul 
altul decât al acestei naţii „alese", 
al acestui neam fără geografie iden
tificată.

Se poate recunoaşte de oricine 
tragedia accstor Âhasveri. Să n’ai
o patrie, trebue să fie cutremură
tor de dureros. Pe tema aceasta se  
pot scrie pagini înduioşătoare. Cine 
vrea, o poate face, punând coadă 
toporului. Eu n’am îndemn, felul 
meu de-a vedea lucrurile fiindu-mi

alterat de lectura articolelor politi
ce ale lui Eminescu şi ale altor câ
torva Români mai răsăriţi. Mi-a fost 
imposibil să mă ridic până la ac
ceptarea formulei „Umanitate“ cu 
înţelesul de renunţare la hotare.

Prostit de lectura istoriei 
patriei, am rămas retrograd, »Fron
tul populara negăsind în mine re
zonanţe. De dorul Universului trans
format în patfie comună ochii 
n’au lăcrimat, pentrucă ori câte în
cercări de evadare s ’au încercat, 
satul copilăriei a rămas tot cel mai 
frumos sat din toată lumea asta.

Cine are o patrie, cu pâne rea 
sau fără pâne uneoii, nu-şi mai do
reşte alta. Iar cine n’are, sapă la 
temelia tuturor, cu dovedita inten
ţie azi de-a şterge hotarele pe hărţi, 
mereu uitându* se că hotarele unei 
naţii, mai mult decât hotărîrea unei 
com isii de delimitare, sunt o stare 
sufletească.

Cartea lui Iohann von Leers a 
adunat în pagini cumpănit scrise, 
pe cei socotiţi „sarea pământului“,
o sare ciudată, cu proprietăţi de di
namită. Asta îa  ceea ce priveşte  
Rusia. Şi nu pe toţi, pentrucă ală
turi de „şefi“ a stat gloata, fiecare 
cu rostul lui, şurub formidabilei u- 
zine în plină activitate.

Mor ţarii pravoslavnicei Rusii 
în condiţii misterioase, asasinaţi 
sau „accidentaţi“. Mor conducătorii 
Rusiei, prinţi, guvernatori, generali 
şi miniştri în aceleaşi condiţiuni. Sar 
trenuri în aier, isbucnesc revoluţii 
sângeroase, dispar valori fără de 
urmă, se trage cu arma, se înfig 
duţite, explodează maşini infernale,

gâlgâie imperiul de societăţi tero
riste ş i pretutindeni insul evreu 
deţine strană de frunte.

Nume cu autentice sufixe slave« 
ascund în dosul lor şi mai auten
tici inşi evrei pur-sânge sau corci
turi cu adânci rădăcini în lumea 
iudaică. Potentaţi ai actualei repu
blici sovieţice, ca acea dinastie a 
Caganovicilor, dintre care La zár 
M oiseevici-Caganovici stă în ime
diata apropiere a lui Stalin, nu sunt 
decât Evrei. Comisarii departamen
telor importante tot Evrei.

Sunt lucruri pe care le ştim  
cu toţii.

Le ştim şi ie uităm.
Nu suntem noi, cei de* aici, ni

ci anti,nicî filo . Nu vrem să rămâ
nem decât Români apărători ai să
răciei, nevoilor şi neamului nostru. 
Ceva, însă, trebue să se priceapă : 
Sarea pământului românesc nu pu
tem fi decât noi, Românii.

Cetăţeana Ana Pauker pe care 
am găsit-o divinizată în cărţile de 
şcoală ale U-R-S-S-ului, în ţara a- 
ceasta nu-şi va mai putea găsi n ici
odată apărători, aşa cum şi-a aflat 
pe vremuri.

Iar pentrucă motorul asiaticei 
năvăliri din Est este alimentat de 
connaţionalii ei, să nu ne facem i- 
luzii asupra soartei care ni s’ar 
pregăti în cazul când d-1 Litvinov 
(Finkelstein- Wallach) ar mai ajunge 
să'şi camufleze intenţiile în umani
tara definiţie a agresorului, foarte ju
ridic formulată şi aplicată întocmai 
în cazul Basarabiei noastre: întoc
mai intenţiilor celor ce pregăteau 
agresiunea.

Noi avem o patrie şi luptăm 
pentru ea.

*
Cei care se consideră „sarea 

pământului* nu pot îngrăşa pămân
tul acestei ţări, de ori unde ar veni.

Şl, în nici un caz, nu suntem  
de loc dispuşi să o importăm din 
Est, oricât de îmbietoare ar fi eti
cheta subt care ni se oferă.

Cazul Basarabiei, cu efectele 
corosive ale acestei sări, ne a des
chis ochii.

F O I L E T O N U L
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I "

Balada „Regele din TnleM 
la Români

Cea mal proaspătă traducere românească

IV
In pagina culturală a unui număr 

recent al ziarului „Tribuna*1 ne-a dăruit 
d-1 I. Al. Bran-Lemeny — care, pe 
semne, şi-a pus în gând să tălmă
cească cât mai multe din celebrele ba- 
lcde ale lui Goethe — o nouă încer
care de a cuceri pe seama literaturii

de Ion Ghergbel

române un juvaer poetic din cele mai 
preţioase.

Cititorul atent şi mai ales acela, 
pe care-1 pasionează astfel de probleme 
de literatură comparată, a putut să se 
convingă, din articolele precedente, cât 
este de spinoasă calea tălmăcitorului 
şi cât de rar ajunge să se realizeze, 
pe acest teren, o lucrare ca adevărat

bună. Chiar şi în traducerile socotite 
ireproşabile, ochiul examinatorului atent 
poate să descopere unele neajunsuri. 
Foarte rar se întâmplă ca o traducere 
să fie congenlală. La o anumită înăl
ţime de nivel traducerea de obiceiu 
încetează de a mai fi traducere, iar 
textul dela care a plecat devine pur 
şi simplu o sursă de inspiraţiie, (cum e 
cazul cu sonetul Veneţia a lui Eminescu, 
bunăoară).

Intorcându-ne la subiectul nostru, 
vom analiza tălmăcirea d-lui I. Al. B-L. 
în comparaţie atât cu originalul cât şi 
cu una din traducerile româneşti. Sun
tem convinşi că din această analiză 
se vor desprinde puncte de orientare 
foarte instructive, în special pentru 
traducători.

Es war ein König in Thule,
Gar treu bis an das Grab.
Dem sterbend seine Buhle 
Einen goldnen Becher gab.

Această primă strofă o traduce 
d-1 I. AL B-L. astfel :
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Porumbelul
Vecinii mei, un pensionar bătrân 

cu nevasta sa, sunt doi prieteni sinceri 
ai animalelor. In deosebi însă iubesc 
păsările. Au un canar ce de mult şi-a 
Intonai refrenul ultimului cântec. E orb 
acum, trecut la pensie şi el. Dar stă
pânii lui recunoscători îl îngrijesc ca 
pe un copil neputincios şi drag. Ziua
II Iasă liber în cameră să sboare şi să 
se aşeze unde-i convine lui. De obiceiu 
ne frunzele filodendronului, în faţa te
reştrii, îi vezi ciuguiiâuu-şi iîhlîit pe
nele de culoarea lămâii. Noaptea î f  a- 
şează binişor în colivie, peste care a- 
târnă o cârpă uşoară pentru ca lumina 
becurilor să nu-i turbure somnul.

Dar mai aveau, până acum câteva 
zile, aceşti bătrâni, un porumbel cu
minte. Un porumbel sur din cei ce cresc 
pe la biserici. Nici nu-şi poate cineva 
închipui de câtă .drăgălăşie erau capa
bile aceste doua păsări, în deosebi po
rumbelul. Chiar cine cunoaşte sufletul 
animalelor şi s’a ocupat de psihologia 
lor mai mult, ar crede dacă* i-aş po- 

,vesti, că exagerez. Porumbelul acesta 
nu te lăsa să pui mâna pe stăpân; te 
lovea cu aripile şi cu ciocul. De te a- 
şezai pe un scaun şi se întâmpla să 
fie pe aproape vreun lucru ce apar
ţinea stăpânului său, păţeai Ia iei. Dor
mea la căpătâiul bătrânului şi când 
deschidea acesta ochii, se apropia şi-l 
săruta. Când trecea de ora obişnuită 
şi bătrânul nu se trezea, pasărea da 
semne de nelinişte. Apropiindu-se a- 
tunci de el începea uşor de tot să-l 
ciugulească de vârful urechii şi să-l 
sărute până ce se deştepta. Când pleca 
stăpânul de acasă şi uita vreodată să-şi 
ia rărcns bun dela el, porumbelul se 
retrăgea într’un colţ al odăii şi multă 
vreme auzeai de-acolo un gângurit do
mol şi trist, parcă plângea. O, dar mi-ar 
trebui coaie întregi pentru ca să scriu 
despre toate ce le făcea această pa
săre. Şi poate — cum spusei adineaori
— nu mi«ar crede nimeni.

Zilele trecute m’am abătut pe la 
bătrânii mei după ce nu mai fusesem 
timp de-o săptămână. M’a întâmpinat 
femeia, cu ochii înroşiţi de plâns : 
„De-ai şti ce nenorocire ne-a ajuns pe 
noi !“ Mă uitai Ia ea şi mi* era teamă 
să mă şi gândesc, când îmi spuse c’a 
murit porumbelul. A picat din sbor şi 
după ce-l ridicară de jos s’a mai sfor
ţa t odată să-şi ia avânt, dar aripile-i 
refuzară. O privire desnădăjduită i-a 
aruncat stăpânului atunci ca şi cum
i-ar fi zis : nu mă lăsa ! Ajută-mi ! Apoi 
Înclina capul. Şi stăpânul său nu poate 
uita niciodată privirea aceea. Povestin- 
du-mi a plâns ca un copil.

E cat. P itiş

Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

XLVIII
Alte construcţii care contravin 

firii limbii româneşti : „In zilele noastre, 
foştii învinşi nu cer şi ei revizuirea 
tratatelor delà Versailles..? sub cuvânt 
că ele au creiat o situaţie nedreaptă 
lor ?“ (Univ. 3 II 1932 p. 1, c. 1),

Româneşte !.. ele le-au creiat o si
tuaţie nedreaptă.

*V 5
„Vedeţi absurditatea: Un ministru 

e în drept să întrebuinţeze sume mari, 
banul public, în scopuri a căror temei
nicie nfar putea justifica întotdeauna“, 
(Clopotul 24 IV 1932 p. 3, c. 1, jos).

Corect;... n ’ar putea-o justifica în
totdeauna.

„Mai la urmă, judecătorul, agenţii 
n'aa făcut altceva decât datoria loru. 
(N. Iorga, N. Rom. 14 III 1931, articolul 
prim).

In Ioc de:... nu şi-au făcu t decât 
datoria.

In toate aceste cazuri, se uită că: 
repetarea dativului şi a acuzativului 
(mai rar a genetivului) e regulă gene
rală în limba noastră. Zicem: Să dăm 
întâietate bătrâneţii; dar, mai adeseori: 
Să-/ dăm întâietate bătrâneţii. Sau, cu 
acuzativul: Am pedepsit pe vinovat', 
dar, mai obicinuit: L-am pedepsit pe 
vinovat

Zicem: Când se uită la fiu-său, 
parcă se vede pe sine, copil. Un pleo
nasm necesar, caracteristic limbii ro
mâneşti. Necesar, fiindcă pronumele re
flexive precizează mai bine persoana 
şi cazul în care se găseşte.

Tot aşa, nu zicem: Nicolae a spus 
ţie despre mine multe verzi şi uscate,
— ci : N. ţi-a spus ţie despre mine etc.

Sau, cum scrie d. Dem. 1. Dobi es
eu în Cr. dela 18 II 1943, pg. 5, c. 1 : 
„Toţi „bäbarii“ chinezi purtau numele 
de „Pisciiiät“, pentru ca „babele să le 
cunoască uşor meseria lor*.

In cazurile acestea, putem, ce e 
drept, eîimina, ca de prisos, formele 
întregi ale pronumelui (mie, ţie, Iui, ei, 
nouă, vouă, lor), nu putem suprima, 
însă, formele conjuncte, (ţi, le), cum se 
face în frazele citate mai sus.

% *

Dl I i  B. Scrie în Falanga delà 1 
ÎI 1928, p. 1. c. 2 : „Bietul d. P., care, 
din pricina unei infirmităţi ce-i amăreşte 
zilele bătrâneţii, de-abia poate veni în 
contact a ic i cu colegii lui, chiamă stu
denţii ca să-i recruteze pentru o anu
me politica“.

Cum poate veni cineva în contact 
nici cu colegii lui ? — rămâne s’o des
luşească cei care dau cu bobii. Fiindcă 
una e : a putea veni în contact cu co
legii — şi alta : a nu putea veni în 
contact nici cu colegii.

de Ax. Bancfn
„Cum să remediem acestei stări de 

lucruri, iată problema pe care trebuie 
să o punem“... — glăsuieşte, în altă 
parte (Cv. 14 I 1932, p. i, 3.) d. O. O.

Noi ştiam că acest galicism se în
trebuinţează în limba noastră ca şi 
verbele a vindeca, a lecuu a îndrepta, 
cărora caută să li se substituie. Deci: 
a remedia ceva.

** *
fjMistica sfântă a unirii s’a pulve

rizat astfel în cele patru vânturi, pre* 
cum n’ar fi făcut parte din sufletul şi 
din carnea noastră ; precum n’am fi lă
crimat şi sângerat pentru ea; precum 
nu i-am fi dăruit atâta comoară de no
bile avânturi, câtă i-am dăruit“, — 
constată un alt mânuitor al condeiului 
în „România“ dela 8 X 1939, p. 1, c. 1.

După ce fel de canoane sintac
tice se va fi orientat autorul acestei 
fraze, n’o putem şti. Ştim însă că Ro
mânul n’a vorbit şi nu vorbeşte nicăiri 
aşa. Nici măcar intenţionat, fiindcă ştie 
că s’ar face de râs. Românul, fără am
biţia originalităţii în construcţia fraze
lor de care se foloseşte ca să-şi ex
prime ceeace gândeşte, simte sau vo
ieşte, — Românul care se roagă în fie
care zi:... „şi ne iartă nouă greşalele 
noastre, precum iertăm şi noi greşiţilor 

j noştri...“, nu confundă rolul acestei lo- 
■ cuţiuni conjuncţionale cu cel al tova- 

reşelor ei. In cazul nostru, cu rolul şi 
rostul lui parcă.

❖* *
Cineva, în Cv. deia 18 V 1926, p.

1, c. 6, foii., scrie: nîl gratulează slu
garnic p e . .“

Românul, după franţuzeşte, felicită  
(féliciter) pe cineva sau, copiind expre
sia germană, gratulează cuiva (gratu
lieren jemandem).

** *
„Rezultate deosebite de bune au 

fost obţinute etc.“ — se spune în Cr. 
dela 18 II 1943 p. 1, c. 5.

Ca să vezi greşala, n’ai decât să 
inversezi topica; Deosebit de bune re
zultate...“ fiindcă deosebit serveşte pen
tru gradarea adjectivului ban.

Zicem : Zile grozav (nu grozave) 
de chinuite... înălţimi deosebit (nu deo
sebite) de primejdioase pentru alpinişti.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

PIEIICI ÎN
PUSTIU
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Turismul nautic
Când acum vreo 40 ani am urcat 

iarna Postovarul, fapta mea şi a tova
răşilor mei de liceu din Braşov a fost 
considerată drept o nebunie curată. 
Când acum 20 ani urcam Poiana într'o 
zi de iarnă tn capul gol, auzeam ex-. 
ciamaţluni; „a înnebunit D-rul Suclu- 
Slbianu“. Când acum vreo 10 ani co
boram Piatra Mare pe la Săcelele Bra
şovului împreună cu soţia mea — îm
brăcată şi ea în pantaloni de skt — 
strigau copiii Satulungului î „ Hai, de ve
deţi o femeie în nădragi

De când bătrânul Rege Carol a 
îndrăgit Büûëgii noştri şi începuse ia 
1872 să construiască Castelul Peleş, 
pe care 1-a terminat din cauza surpă
rilor de terasament abia la 1883, âa 
trecut mai bine de 60 de ani. Regel« 
Carol urcă Bucegii împreună cu Sturza 
şi Take Ionescu şi asta-i prima relatare 
oficială, ce se cunoaşte. Elveţianul 
Sua De Saussure tircă Montblankul 
pentu prima oară în istoria lumii de  
dragul turismului de munte la 1787. 
La noi — se afirmă de către Mihai Ha- 
re t regretatul Preşedinte al Hanului 
Drumeţilor — că Barbu Catargi la 1850
— apoi Baronul de Talleyrand şi Be
ci ard — consuli şi comisari ai Franţei, 
au făcut în 1857 şi 1858 primele ascen
siuni pe Bucegi — în plină vară, — ur
carea munţilor iarna fiind considerată 
la acea vreme ca o grozăvie imposibilă.

Aceeaşi evoluţie o va avea, de 
sigur, şi Túriamul nautic. Abia peste 
vreo 60 ani vom şti toţi că, cu un caic 
după modelul Eschimoşilor, sau cu um 
kleeperboo\ un caic demontabil, sau ca 
un canu, după modelul Pieilor roşii, ex 
celent mai ales pentru apele repezi de 
munte, sau cu lotca minunată a pesca
rilor noştd dunăreni — deci ambarca
ţiuni, care costau în vremuri bune tot 
atât cât costă o bicicletă, poţi să faci 
o admirabilă plimbare sportivă,

Murăşul este navigabil cu piuta 
şi barca. Târna vele cam 100 de knau 
Timişul şl Bega care este canalizată. 
Jiul este minunat pentru sportol nautic 
deia Tg-Jiu la Craiova, Oltul de ase
menea cam 500 km. trecând într'un su
perb defilea Carpaţii. Ce este M ureşal 
pentru Ardeal este Şiretul pentru Mol
dova Prutul şi Nistrul sunt navigabile 
vreo 800 de km. până ia vărsarea în Ma
rea Neagră. Nu mai e nevoie să amintim 
Dunărea, navigabilă pe tot parcursul de 
1075 km. cât ţine Dunărea românească, 
cu o minunată regiune d<& lacuri. (Raze- 
mul cu ruinele Istriei) şi minunea Ţării 
româneşti mai bine cunoscută de străisi 
decât de noi t Delta Dunărei. Dar dela 
Sulina la Insula Şerpilor cine a fost ? Ai 
număra pe degete pe cel câţiva dia 
cele 20 de milioane de Români.

Doamne, ajută-ne, terminăm victo
rioşi şi repede războiul, să ne bucurăm 
de frumuseţile neasemuite ale ţării ce 
ne-ai dăruit.

Dr. M. Sueíu-Síbíaat*

în Th'i’ű - un rege trăii-a 
Fidel şi iubitor,
Murind ti clase iubita 
Un pocal de-aur sclipitor.

Ideea din versul al doilea ... „treu 
bis an das Grab“ nu se reoglindeşte 
limpede nici din ...„cum altul nu-i“ 
(Murnu), dar cu atât mai puţin din 
„iubitor". (Bran-L.) Apoi „einen goldnen 
Becher“ e redat simplu şi adecvat 
numai la Murnu, în timp ce „sclipitor“ 
din traducerea recêntà e un adaus şi 
deci inutil. E ceea ce se numeşte cu 
un termen de specialitate : »păcat ae 
rimăm ; lui „iubitor“ din versul al 
doilea îi trebuia un »sclipitor“, epitet 
inexistent în original. Ritmul din versul 
final devine precipitat şi şovăielnic. In 
schimb Ia Murnu e alt neajuns : lipseşte 
rima între versul iniţial şi al treilea, 
rimă la care nici traducătorul dela 
„Tribuna" nu a putut să ajungă decât 
prin inversiunea „trăita-a“.

Strofa a doua e o grea piatră de 
încercare pentru traducători :

I Es ging ihm nichts darüber,
Er leert’ ihn jeden Schmaus ;
Die Augen gingen ihm über,
So oft er trank daraus.

Iată tălmăcirea d-lui I. Al. Bran-
Lemeny :

Ţinea la el cu-ardoare,
La mese mi-l golea 
Şi inima mai tare 
In pieptul $őu soâcnea.

Ritmic corectă şi frumoasă ca 
limbă. E însă, în legătură cu această 
strofă, de discutat o problemă. Pro
blema traducerii libere şi textuale. 
Până la ce limită e bine să se înde
părteze traducătorul de modelul său?

Versul întâi, deşi liber, se mişcă 
în aceeaşi sferă de idei. Ultimele două 
mi se par însă prea îndepărtate de 
original. Să judece însuşi cititorul, co- 
laţionând tălmăcirea citată mai sus cu 
cea a d-lui G. Murnu:

Odor de amintire —
La mese bea cu ea 
Şi plâns aoea’n privire 
De câte ori ei bea.

Nu vreau să spun, prin părerea 
exprimată, că traducerea aceasta, a r  fi 
mai poetică decât cealaltă. Poate dimpo
trivă ! Dar mai credincioasă este, fără 
doar şi poate.

Concluzia ?
Traducătorul trebue să fie cu mare 

băgare de seamă cu privire la cum
păna dreaptă ce trebue ţinută între 
redarea liberă şi textuală a versurilor 
din original.

Cât priveşte strofa a treia, — la 
d-l I. Al. B*L. — aş îi de părerea să 
schimbe versul „testamentul*, oprin- 
du-se mai bine asupra termenului de 
„urmaş“ sau „moştenitor“.

Ne oprim puţin asupra strofei a 
patra:

Er sass beim Königsmahle,
Die Ritter um ihn her.
Auf hohem Vätersaale
Dort auf dem Schloss am Meer.

In traducerea d-Iui Br.-Lemenyi

Şedea la praznic mare, 
in jur seniori vânjoşi, 
într’un castel la mare 
In sala din strămoşi.

Iată acum şl tălmăcirea d-lui G. 
Murnu :

La masa lui regală.
Cu sofii lângă el.
Şedea'’n strâbuna-i sală  
Spre mare, în castel.

Care-i mai adecvată? Care-i mai 
apropiată de original ? Greşesc oare 
dacă consider expresia „vânjoşi“ drept 
un nou „păcat de rimă“ ?

In strofa următoare e evitată, Ia 
d-l Br.-L., viguroasa caracterizare 
Goetheană... „letzte Lebensglut“, redată 
de celălalt traducător prin „văpaia cea



Preftifrea noastră
de I. Bozdog

Înregistrăm ou mare bucurie apre
cierile favorabile din presa şi opinia 
publică străină ia adresa tării noastre. 
Suntem mândri de cuhnea pe care ne-a 
ridicat vitejia soldatului nostru, fată de 
care prietenii şi aliaţii noştri au cu
vinte de admiraţie şi ale căruia fapte 
au sufocat patima şî ironiiie pe buzele 
adversarilor.

Lumea mare, dia afară, se în
toarce tot mai des şi cu mai mult in
teres şi spre vieata noastră intimă pe 
care o studiază, o prinde în crâmpeie 
şi o lansează drept oglindă caracte
ristică a noastră.

Numărul din 31 III. al revistei 
»Ilastrierte Beobachter* din München, 
consacră două pagini întregi „Pitorescu
lui capitalei României*.

Sunt şapte „instantanee“ prinse de 
obiectivul fotografic în diferitele artere 
ale Bucureştilor:

Neavând posibilitatea să repro
ducem aceste instructive ciişee pentru ! 
desfătarea cititorilor noştri, ne mulţu- j 

mim să*i îndemnăm să citească acest | 
număr de revista. !

Buneie cuvinte, ce se spun despre 
noi, sunt răspândite în toate colţurile j 
pământului, aşa că, lumea ne va cu- j 
noaşte nu numai din faptele războinice ţ 
ci şi din felul nostru de traiu. I

Cocoş de munfe
din părflle Rodnel

Gazeta TraasilfiHiti
E su s ţin u tă  de  abonaţii ei. 
A socia ţiunea „Astra* B raşov  
îm p lin eşte  to t ce nu  se ajunge« 
Se gândeşte  cineva ia  a s ta  ?

Drum de-arglnf 
ce curgi dela Rotunda

Lui Fiore Saivan

Strigători buuedoreoe
Pe valea ca pietricele 
Na poţi merge de căţele, 
Una două se ’ntâlnesc 
Tot de mine vorovesc..

Când eram la tnaica mea 
Eram pui dă rândunea, 
Dar acum la mama lui 
N u s  pasăre, nici pai 
Ci-s copilul ntmărui...

Daţi-ar Dumnezeu leliţă 
Patru boi ş'o bivoliţa, 
Patru boi ca peunii 
Să-i mănânci pe doftorii,

din urmă“. Expresia »viu* din versul 
ultim al acestei strofe, — în traducerea 
d-lui B.-L., — nu mai poate fi menită 
să producâ o potenţare a efetului poe
tic, după cuvântul „ clocoti tor". Iar d.
G. Murnu sacrifică, pentru a doua 
oară, de dragul văpăii din urmă, rima 
ce trebue să împletească versul întâi 
cu al treilea.

Frumoasă e, la amândoi, strofa fi
nală, din punct de vedere formal. Dar 
oare fondul? Ce a mai rămas, de alt
fel, în toate traducerile româneşti, din 
cele trei verbe ale textului poetic ori
ginal :

Er sah ihn s tü rze# , tr in k e n
Und s in k e n  tie f ins Meer...

Vreo doi-trei, care au ţinut cu 
orice prêt să le redeie, au destrămat 
atmosfera poetică în traducerile lor. in 
cele două tălmăciri, analizate aici, cum- 
pănindu-se lucrurile, se face o selecţie. 
Amândoi traducătorii pun accentul pe 
<£?iundarea pocalului In valurile mării.

Patru boi ca patra smei 
Să te uiţi din pat la e i!

Frunză verde de ‘pe iaz 
Ţi-am spus mândro că te las 
Şi mă duc pe drum în fos 
Ca ş ’im trandafir frumos 
Şi mă duc pe dram la vale 
Cu dor mare şi cu jale...
Eu ţi-am spus tu n’ai crezut,
Dar acum vezi că mă duc,
Eu mă duc cu dora tău,
Ta să ai grijă  de-al meu...

Culese de N icolae M. Isac

Şi, fireşte, decât să se ajungă la o des
trămare, e mai nimerită o concentrare.

Colaţionând tălmăcirea d'Iui I. Al»
B.-Lemeny cu cea mai isbutită tradu
cere românească a baladei regelui din 
Tule, o considerăm printre acele pres- 
iaţiuni literare ce merită să fie cize
late. Opera de traducător nu e numai
o problemă de inspiraţie, ci şi o pro
blemă de perseverentă răbdare.

Un Şt. O. Iosif revenea mereu a- 
supra redactărilor sale, pieptănându-Ie 
necontenit, cu scopul de a Ie netezi 
asperităţile şi a le elimina defectele. 
Exemplul acestui iscusit tălmăcitor e 
vrednic să aibă cât mai numeroşi şi 
mai convinşi urmaşi.

„ P e r  a s p e r a  a d  a s t r a l “

Drum de-argint ce curgi M a  Rotunda 
Jalueşte Someşul cu unda,

Munţii cetina-şi slobod în tângâ;
Toate ’n sat la mine prind să plângă.

Holdele adună slava ’n ochi 
Şi descântă ’n ţarini de deochi.

Ierhurile-s rele şi amară 
De când soare sorb în altă ţară .

Patrafirul cerului pe creste —
Văgăuni în ochii de neveste,

Goluri — cârtiţe c e ’n suflet ro d :
Toate îs menite a prohod.

N ’au hodină în pământuri bunii 
Prin istorii mucezesc gorunii

Şi în orice claie de otavă 
Tot cobeşte pasăre bolnavă.

Şi blesteamă Someşul cu unda,
Drum de-argint ce eurgi dela Rotunda.

Lucian Valea

Aspecte demografice In 
Judeful Braşov
II

4« P opu la ţia  o raşu lu i B raşov

La 1930 această populaţie a fost 
de 59.239 de suíiete. La 1 Ian. 1941, 
această populaţie a crescut la 62.771 
de iocuitori. Iar la recensământul din 
1941, cu populaţia calculată de Inst. 
central statistic pe data de 1 Sept. 1941 
s’au găsit 85.019 de locuitori. Cu a- 
ceastă populaţie oraşul Braşov este al 
51ea din ţară. Această creştere mare 
provine numai în număr de aproxima
tiv 3.000 de suflete prin excedentul 
natural, iar grosul creşterii provine din 
imigrări.

de Dr. P. Nistor

Dacă socotim că şi din oraşul 
Braşov au plecat în teritoriul cedat 
Ungariei cel puţin 8,000 de Unguri (ei 
scăzând dela 23,260 din 1930 Ia 15.133 
în 1941) numărul celor imigraţi în Bra
şov este de aproximativ 30.000, care 
aproape în totalitate revin Românilor. 
Aceştia provin pe de o parte din un 
mare număr de refugiaţi, de altă parte 
prin afluenţa mare a lucrătorilor şi con
ducătorilor dela numeroasele noi între
prinderi idustriale şi comerciale 
din oraş.

La 1 Ianuarie 1942 populaţia ora
şului a crescut la 85.210 suflete.

Dăm mai jos comparativ propor
ţia numerica pe neamuri dela 1930 si 
dela 1942.

ani de lu p tă  loeaänessca  a re

„ B l  M I M I É T 1

In 1930 total 59.232 
Români în 1930 total 19.372 
Unguri „ „ „ 23.269 
Germani „ „ „ 13.014 
Evrei „ „ „ 2.287 
Alţii „ „ „ 1.290

= 32,7%, 
‘ 39,3%, 

22%, 
337. 
2,2%

în 1942, 85.210 
în 1942, 50,024 
. » 15,133 

» 16.341 
.  „ 3.7Í7 

995

58,7%
17,8%
10,2%
3,2%
1,1%

Vedem deci că Românii au crescut 
atât numeric cât şi proporţional. 
Ungurii au scăzut. Germanii deşi au 
crescut numeric^destul de frumos, totuşi 
au scăzut proporţional, creşterea ior 
neţinând pas cu creşterea mare a Ro
mânilor. Pare paradoxală creşterea nu
merică a Evreilor, deşi excedentul na
tural ai acestora a fost foarte mic ; 
creşterea lor provine din imigrări sau 
că o parte din Evreii care în 1930 se 
declaraseră unguri, s’au declarat acum 
evrei. Ţinem să menţionăm câ în pre
zent Românii sunt majoritatea absolută 
a populaţiei, după cum de altfel se

poate constata tot mal mult şi pe 
stradă caracterul tot mai românesc al 
Braşovului.

Când se vor pubiica datele de miş
care demografică pe neamuri în anîi 
din urmă, se va putea ia fel constata 
că Românii cresc şi prin sporul natural 
în număr destul de satisfăcător. Dar se 
va mai constata o creştere de natali
tate a Germanilor, care este un feno
men general, ce provine dinfr'o con
ştiinţă înaltă de neam şi de rasă şi 
care poate fi un exemplu demn de 
urmat şi pentru noi Românii.
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Spre Golgota
f f .  Marca X ; 33.

Este a treia, dacă nu a patra oară, 
că Domnul îji prezice către apostoli 
Patimile şî învierea.

In cuvântul riumnezeesc de azi 
prorocirea coboară în amănunte, căci 
nimic nu lipseşte; „Fiul Omului se va 
da arhiereilor şi cărturarilor şi-L vor 
osândi la moarte... şi*L vor scuipa şUL, 
vor omorî, dar a treia zi va învia“.

Aceste cuvinte rostite cu putină 
vreme înainte de patimă, Ie-a spus 
Hristos apostolilor ca să înţeieagă ce 
se va petrece în Ierusalim. Dar ei 
nu-L înjeleseră, atât de puternică era 
în eî nădejdea într’un Hristos bi
ruitor. lacov şi Ioan doreau locul de 
întâietate în Slava Sa. Socoteau că îm
părăţia mesianică vine îndată. Şi atunci 
Domnul le vorbeşte de paharul umi
linţelor şi chinurilor care va trebui să-i 
bea până la fund.

Este adevărat, fără îndoială, că şi 
aceşti doi apostoli au fost răpiţi din 
lume prin suferinţă. Au gustat paharul 
durerii. Iacov a avut moarte de mu
cenic către anul 44. Sfântul loan după 
ce a fost închis şi bătut cu vergi, a- 
runcat într’un cazan cu untdelemn clo
cotitor, exilat în insula Patmos, muri 
la E fe s  în timpul împăratului Tralan.

Ca întâmplarea din evanghelie 
pentru întâietate să nu cadă spre rău, 
Hristos adună în juru-I din nou pe cei 
doisprezece şi încearcă să le lămu
rească duhul creştinismului şi duhul 
lumii.

In împărăţia lui Hristos cei care 
conduc pe alţii sunt slugi ai supuşilor 
lor, câtă vreme în lume stăpânirea re
curge şl la forţă.

Iată de ce Hristos s’a numit serv, 
căci a venit in lume nu ca să fie slu
jit, ci ca să slujească.

Este pilda umilinţei, sămânţa din 
care avea să crească pomul împărăţiei 
sale spirituale.

Cine oare altul a dat o pildă mai 
puternică decât Isus ?

Ne-a arătat suferinţa fără margini 
a chinurilor morţii şi răsplata mântui
toare a învierii.

Crucea lui a devenit adăpostul 
tuturor. Lemnul ei sfinţit prin sângele 
lui împrăştie o umbră şi mireasmă bi
nefăcătoare. Umbra aceasta poate alina 
văpaia suferinţei.

Ea ne este scut şi lumină în a- 
ceste zile de calvar.

Oare noi şi neamul nostru nu ne 
împărtăşim din acest potir al durerii?

Priviţi dela apus ia răsărit. Du
rerea şi povara Crucii încovoaie până 
la pământ. Unii cu braţele întinse stri
gă printre lacrimi dorul de frate, iar 
ceilalţi înalţă altare de rugă cu semnul 
Crucii, chip al biruinţei.

...Şi peste tot durerea şi lacrimile 
se amestecă cu pământul, ca să ridice 
munţi de dor şi suferinţă, care să a- 
propie de dealul Golgotei.

Mergem pe dealul umilirii.
Aceste rostogoliri săvârşesc o as

pră iscodire a sufletului nostru. Peste 
el dau năvală nesfârşite pilde şi între
bări pentru a noastră înţelepţire.

îndemnurile vin peste suilet ca 
un torent ce pătrunde în cele mai su
cite cute ale lui, să ni le spele, să le 
cureţe, ca uşuraţi să slăvim învierea, 
prin Hristos, a neamului.

Să nădăjduim spre bine, spre zile 
luminate şi mai înţelepţite, fiind răs
cumpăraţi ca unii ce urcăm Golgota 
Patimilor.

Pr. m c . Bârsan

V ----------------M A C Imsnw
Ipocondria

Nu rareori ni se întâmplă nouă, 
medicilor, să primim în cabinetul de 
consultaţii persoane care cu un aer 
trist şi extrem de îngândurate ne înşiră 
cu un mare lux de amănunte tot felul 
de simptome, plângânduse ba că le 
doare capul, ba că le doare stomacul, 
ba că nu pot mânca, ba că nu pot 
dormi, ba. că au bătăi de inimă, bătăi 
în pântece, ameţeli, junghiuri şi furni
cături prin tot corpul, cu un cuvânt a 
proape toată simptomatologia patolo
gică subiectivă a omului, căutând să 
ne sugereze ideea că ei au tot felul de 
boli şi încă din cele mai grave, unii 

î tuberculoză, alţii cancer, alţii ulcer 
j gastric, boii grave de inimă, de rinichi, 
f de creier etc. Examinându4 cu multă 

minuţiozitate, constatăm că no prezintă 
semnele vreunei boli organice şi din 
colaborarea acestor constatări cu o căi 
de sumară analiză psihică a acestor 
persoane, deducem că ne găsim în faţa 
unor ipocondri, adică a unor bolnavi 
închipuiţi.

Denumirea de ipocondrie derivă 
dela numele unei regiuni anatomice a 
abdomenuiui, numită ipocondru, în care 
se găsesc anumite organe abdominale 
(ficat, stomac, intestin), a căror îmbol
năvire, spuneau vechii medici, produce 
turburări în funcţiunea creierului, pro
vocând psihoze, stările sufleteşti şi 
mentale ale Ipocondrilor, ale bolnavilor 
închipuiţi.

Pe aceşti ipocondri este foarte 
greu să-i clasifici, să-i aşezi printre oa
menii sănătoşi, sau printre cei bolnavi. 
Deşi nu prezintă semnele bolilor orga
nice pe care şi le închipuesc ei; totuşi 
nici complet sănătoşi nu sunt, pentrucă 
ei au o stare psihică şi afectivă pe 
care un om normal nu o are, o stare 
psihică şi afectivă care frizează niţel 
alienaţia mintală (nebunia).

Omul care sufere de ipocon
drie, este foarte greu de convins că nu 
prezintă nimic grav, nimic organic, ni
mic din ceea ce bănueşte el. El va 
stărui în lamentările lui, va pleca de
cepţionat dela medicul care l-a exa
minat. Va consulta apoi alţi şi alţi me
dici, doar, doar va găsi pe specialistul 
care să-i descopere şi să-i lecuiască 
boala.

Caracteristic în starea psihică a 
celui care sufere de ipocondrie este că 
îşi măreşte suferinţele, pe oare uneori 
le are, îşi făureşte în mintea lui sufe
rinţe pe care nu le are, este mereu 
preocupat şi neliniştit de starea sănă
tăţii lui şi de viitorul lui. Se autoexa-

de Dr. Valerln Sfinghe

minează în permanenţă, îşi studiază cu 
multă atenţie organele şi funcţiunile 
lor şi este neliniştit la cele mai mici 
turburări aie acestor organe. E deajuns 
să citească în vreo carte, sau în vreun 
ziar, sau revistă ceva despre vreo 
boaiă, pentru ca să creadă că toate 
semnele acelei boli le are şi el.

Persoanele ipocondre se recunosc 
de multeori după fizionomia lor, mereu 
turburată, au aerul unor oameni neno
rociţi, sunt melancolici şi mereu preo
cupaţi de boala lor închipuită.

Ipocondria a fost în toate vremu
rile şi este şi azi destul de răspândită. 
Aceşti, aşa zişi bolnavi imaginari, an 
fost şi sunt deseori ridiculizaţi de cei 
cu spirite caustice. In unele cărţi dc 
literatură, rămase celebre, astfel de bol' 
navi au fost descrişi cu multe amă
nunte, plastic şi sugestiv.

Cei mai expuşi la această boală 
sunt cei care au suferit moraliceşte, 
oamenii din clasele superioare, cei care 
se complac îa do’ce farniente, care lân
cezesc toată ziua şi au timp să se gân
dească la lucruri imaginare; mizantropii, 
adică cei care fug de lume, care se 
izolează, duc o vieaţă aparte, se 
interiorizează şi nefiind distraţi de 
nicio influenţă exterioară, sunt suscep
tibili de a-şi crea o lume imaginară de 
suferinţe.

Tratamentul. Baza tratamentului 
ipocondrie! este puterea de convingere 
a medicului. In momentul în care me
dicul a reuşit să inspire încredere a- 
cestor bolnavi, în momentul acela a- 
ceşti bolnavi sunt ca şi vindecaţi. De 
multeori pentru lecuirea acestor ipo
condri medicul recurge la sugestia pro
fundă, căutând să convingă pe pacienţi 
de realitatea stării lor, arătâodu-le că 
nu sunt bolnavi.

In reguiă generală acestor bolnavi 
li se prescrie exerciţii fizice şi distracţii; 
plimbări în aer liber, călărie, plimbări 
cu trăsura, călătorii etc. E bine ca cei 
susceptibili la ipocondrie să fie mereu 
ocupaţi, să nu aibă timp să se gân
dească la suferinţe imaginare.

Idroterapia sub toate formele ei: 
duşuri, băi, este foarte recomandabilă.

Medicamente se dau cât mai pu
ţine, spre a nu lăsa bolnavului impre
sia că îi dăm medicamente, pentrucă 
într’adevăr este bolnav, aşa precum 
pretinde el.

O vieaţă igienică sub toate rapor
turile este foarte necesară.

Toţi plugarii ştiu ce sunt culturile 
învrâstate, pentrucă toţi au pus fasole, 
cartofi sau dovleci printre porumb sau 
floarea soarelui.

Anul acesta, aceste culturi trebue 
sâ le facem mai mult decât până a- 
cum. Dar trebue să le facem cu rost 
şi cu socoteală, pentru ca să avem cu 
adevărat două recolte de pe acelaşi 
loc şi să sporim producţia şi câştigul.

Fasolea trebue pusă regulat, pe 
rând, între cuiburile de porumb. In ca- 

1 zul acesta le prăşim pe amândouă o- 
dată, cu prăşitoarea. Sau, punem po
rumbul la un metru între rânduri (5 
palme) — ceea ce nu-i. micşorează de 
loc prodnoţiunea la ha* — iar fasolea

Culturile învrâstate (intercalate)
o punem prin mijloc, adică la o jumă
tate de metru dela rândurile de porumb. 
In cazul acesta, primele două praşile 
se pot face cu planetul, dar a treia nu
mai cu sapa.

Cartofii se pun numai la mijlocul 
locului dintre patru cuiburi. Prăşltul se 
face cu sapa.

Dovlecii şi dovleceii (de toate fe
lurile) să se pună pe rândurile de po
rumb, ca prăşitul cu maşina să nu fie 
stânjenit, până când se întind vrejurile.

Printre porumb se poate pune şi 
floarea soarelui, fie ici-colo, fie în rân
duri, înăuntrul culturii sau la margini. 
După cum se poate pune pe marginea 
tuturor culturilor, pe hotare (pentru des

fiinţarea haturilor sau mejdinelor) şi 
chiar prin alte culturi de prăşitoare, 
prin culturile de legume şi aşa mai 
departe.

Ca sä avem două recolte de pe 
acelaşi loc, trebue ca pământul să fie 
ogorît din vară sau din toamna trtcutĂ 
şi să fie îngrăşat. Dacă nu am făcut 
ogor, putem face acum. Răspândim gu
noi u bine dospit (20 de căruţe la po
gon), îl îngropăm sub brazdă, cu o a- 
rătură la o palmă adâncime, grăpăm 
îndată; iar la semănat dăm a doua a- 
rătură în faţă.

In locul lucrat astfel, vom putea 
face culturi învrâstate şi ne vor da a- 
mândouă, recolte bune.

Este o datorie sfântă ca să nu ră
mână nici în primăvara aceasta vreo 
palmă de pământ neîmbrăcată cu se
mănături. Ţara, în vârtejul războiului, 
are nevoie de bobul pânei, de firele 
scumpe ale cânepei, inului şi bumba
cului, seminţele floarei soarelui şi ale 
doviecilor, de păstâile şi boabele să- 
ţioase ale fasolelor, de legumele dătă
toare de putere şi sănătate, de nutre
ţuri pentru vitele dragi ale noastre, Şi 
toate sunt căutate mai mult decât ori
când şi merg la preţuri bune, după ce 
şi.casa rămâne îmbelşugată cu de toate.

întoarceţi brazdă proaspătă, tra
geţi după plug cu grapa ca să rămână 
reveneala în măruntaiele pământului şi 
aruncaţi seminţele cu toată nădejdea 
şi hărnicia. Ajutaţi şl celor al căror 
sprijin luptă aprig cu duşmanul în apă
rarea pământului. Nicio fărâmă din pă
mântul nostru să nu rămână fără bobul 
rodirei, în câmp şi lângă casă. Lupta 
o ducem cu toţii : unii cu tunurile, alţii 
cu plugurile şi cu toate celelalte scule.

Nicio brazdă din bunul şi darni
cul pământ al nostru să nu rămână 
fără podoaba şi belşugul semănăturilor.

îngrijirea mieilor
Cine vrea să aibă oi bune care 

să dea şi lapte şi lână multă şl de bună 
calitate şi să fie şi bine desvoltate, tre
bue să dea o atenţie deosebită miei
lor. Mieii, chiar dacă se trag din oi şi 
berbeci cu însuşiri deosebite, nu vor 
semăna părinţilor dacă nu sunt îngrijiţi 
şi hrăniţi cum trebue.

In primul rând mieii trebue sä 
sugă cel puţin 8 săptămâni, căci dacă 
se înţarcă mai de vreme nu numai că 
nu se mai desvoltă cum trebue, dar 
nici lapte şi nici lână multă şi bună 
nu vor da, Deasemenea obiceiul de a 
închide mieii seara, începând chiar nu
mai dela 4 săptămâni, nu este bun, 
căci în acest caz se opresc în creştere.

Mieii oilor bune de lapte cresc 
mai bine şi de aceea trebue să avem 
grijă ca oile cu miei să fie cât mai 
bine hrănite pentru a da lapte. Chiar 
dacă oile dau lapte îndeajuns tot este 
bine ca dela 4 săptămâni să se dea 
mieilor şi ceva hrană. In acest scop să 
se facă în grajd o mică despărţitură 
unde să se pună fân din cel mai mă- 

i runt, dar mai ales ovăz terciuit.

Din Inmea larga
In USA au fost închise 33.000 

magazine de alimente
Numărul magazinelor de alimente 

a scăzut în Statele Unite, conform ci
frelor publicate de revista »Progressive 
Grocer*, în anul 1942 cu 5°/0, adică în 
total cu 33.000 de magazine.

Magazin universal pentru 
familiile cu mulţi copil

La Reval s’a inaugurat zilele a- 
cestea un magazin universal pentru 
mamele cu mulţi copii. Aci posesoarele 
aşa numitelor «cartele pentru mame" 
vor beneficia Ia cumpărături de anu
mite avantagii. In acest magazin uni
versal special se vând alimente, obi
ecte casnice, produse textile, precum şi 
diferite articole care sunt în comerţ 
fără cartelă.
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Adunarea generală a Societăţii Nationale
de Gaz Meian

Raportul consiliului de administraţie. Dividendul
In prezenţa unui important număr 

d e  acţionari şl a numeroase personali
tă ţi din lumea economică şi industri
a lă , s'a ţinut ieri adunarea generală a 
S o c ie tă ţ ii  Naţionale de Gaz Metan (So- 
nametan). Adunarea s'a deschis la ora 
■12, sub preşedinţia d-lui Ion Lapedatu, 
p reşed in te le  consiliului de administra
ţie, asistat de d nil : prof. Eftimie An
tonescu, prof L. Mrazec, general Ştefan 
Paaaitescu, general Ion Popescu Sani
tara, general Al. Teodorescu, N. Şte- 
fănescu, Costel Tătăranu, C. Zamîires- 
cu şi profesor Frumusache Chiriac, 
membri în consiliul de administraţie şi 
»dr. ing. C. I. Motaş, director geaeral.

înainte de a tîèce ia ordinea de 
z i  d. ing. C. I. Motaş, directorul gene
ra l al societăţii, rosteşte următoarele s 
„Credincioasă misiunii pe care o are 
de îndeplinit pentru apărarea patrim o
niului naţional, armata română a con
tinuat, cu acelaşi avânt nestăpânit şl in
1942, lupta începută în ziua de «.2 Iu
nie 1941 în contra duşmanului din ră 
sărit- Sacrificiile cerute fiilor ţării noas
tre pe drumul glorioaselor realizări, au 
însemnat pentru societatea dv. înscrie
rea în cartea de  aur a neamului rom â
nesc & următorilor eroi". Pentru come
morarea lor, adunarea a păstrat un mo 
ment de reculegere.

Activitatea desfăşurata In 
anul 1942.

Se dă apoi citire raportului co n 
siliului de administraţie către aduna
rea  generală, care cuprinde o amplă şi 
amănunţită expunere asupra activităţii 
desfăşurate în cursul anului expirat. 
Cu toate greutăţile întâmpinate din ca
uza îm prejurărilor excepţionale de răz
boiu, societatea şi-a continuat progra
mul de difuzare a gazului metan, reu 
şind să-l introducă încă în două oraşe î 
Braşov şi Făgăraş. In acelaşi timp acti
vitatea de sondaj a putut fi menţinută 
la nivelul cerut pentru satisfacerea con
sumului. Datorită organizării sale pen
tru a executa lucrări de instalaţie ia 
clienţi, fiind în această direcţie cea mai 
mare întreprindere de instalaţii din 
ţară, execută aproape 1300 de instalaţii 
pe an, societatea a tost în stare să sa
tisfacă în cea mal mare măsură cere
rile de instalaţii ale industriilor pre
cum şi ale autorităţilor din toate o ra
şele şi în prim rând, din Braşov, dân- 
d»- le astfel posibilitatea să înlocuiască 
păcura şi lemnele.

După ce expune lucrările geologi
ce şi de foraj executate în anul 1942, 
raportul consiliului de administraţie 
coosacră un capitol special producţiu- 
nlt şi consumaţiei de gaz metan. Din 
cifrele prezentate se constată câ în 1942 
producţia de gaz metan a totalizat 

, 470.811.447 metri cubi faţă de 362026309 
m. c. în 1941 ; adică cu 30 la sută mai 
mult.

Un capitol din cuprinsul dării de 
seamă a consiliului de administraţie se 
ocupă cu problema aprovizionării Ca
pitalei cu gaze naturale, care şl-a gă
sit soluţionarea prin acordul protocolar 
încheiat în toamna aauiui trecut.

In continuare, după ce arată re
zultatele activităţii tehnice în 1942 ra
portul se ocupă de chestiunea tarifului 
gazului metan, care se prezintă sub un 
aspect cu totul deosebit. Astfel dacă 
se compară tariful cel mai avantajos, 
ca fiind cei mai mare, aprobat pentru 
orapeie Braşov şi Făgăraş,- variind în
tre 2,10 şi 2,80 lei m. c. cu preţul ce
lorlalţi combustibili folosiţi in Indus
trie şi menaj, se ajunge la constatarea 
că : a} în comparaţie cu păcura, gazul 
metan ar trebui să se vândă, la pari
tate de preţ, cu 4,87 lei m. c. ; b) tn 
comparaţie cu cărbunii, ar trebui să se 
vâttdă cu, 3,71 lei m. c. ; c) în compa
ra fie cu lemnele de foc, ar trebui sä 
se vândă cu 16,25 lei m. c. tn loc de 
2r8Q Iei m. c. în Făgăraş şl Braşov, şi 
cMar numai cu 1,04 pentru industrie 
şi 1,38 lei m. c. pentru menaj in cele
lalte oraşe din Transilvania.

Din datele contului de profit şi 
pierdere, rezultă pentru anul 1942 un 
beneficiu net de 91.459.599 lei, la un 
capital social 700.000.000 lei, ceea ce 
permite distribuirea unul dividend brut 
de 10 lei la sută, din care 55.800.000 
lei revin statului (care participă cu un 
capital 558.000.000 iei).

Discuţia raportului
După citirea raportului censorl- 

lor, se trece la discuţia raportului. Din 
partea acţionarilor iau cuvântul d-nii 
Radu Manta care îşi exprimă adm ira
ţia  pentru modul cum consiliul de ad- 
minlstraşie a reuşit, cu toate greută
ţile excepţionale ale războiului şi a pu
tu t să facă noi investiţii şi realizări, 
asigurând Societăţii locul de frunte pe 
care îl ocupă în economia naţională. 
D-sa cere ca Societate & să-şl formeze 
din ce în ce mai multe cadre în vede
rea desvoltării viitoare, folosind ele
mente localnice din Transilvania.

D. Ange ie seu face unele propune
ri în legătură cu completarea consili
ului de administraţie şl cu plata divi
dendului.

D. Florin Zaharia face o judici
oasă şi foarte Interesantă analiză a dă
rii de seamă. După ce se ocupă de 
faptele importante care s'au petrecut 
anul trecut în vieaţa societăţii, între care 
colaborarea cu Societatea de Gaz şi 
Electricitate şi cu Căile Ferate pentru 
aducerea gazelor naturale în Capitală, 
ocupă locul cel mai însemnat, d. Flo
rin Zaharia se ocupă de problema pre
ţului gazului metan.

Preţui mediu cu care se vinde 
gazul metan în oraşele din Transilva
nia este de 1,57 lei m, c. când în ra 
port cu ceilalţi combustibili ar trebui 
să se vândă cu 4,49 lei m. c. Şi chiar 
acolo unde* recent s'au acordat preţuri 
mal mari, cum e Făgăraşul, Societatea 
lucrează tot în pagubă, ceea ce lasă sâ 
se întrevadă care este situaţia în şan
tierele unde se lucrează cu preţurile 
dinainte. Stabilirea unui echilibru în 
această problemă de o atât de mare 
importanţă pentru Societate, se cere cu 
atât mai mult cu cât bilanţurile publi
cate de industriile care folosesc gaz 
metan prezintă proporţional, beneficii 
mult mai mari decât Societatea Naţio
nală de Gaz Metan. Astfel pe când a- 
ceastă Societate, cu toate greutăţi le de 
azi pentru extinderea investiţiilor, abia 
realizează un beneficiu de 13 la sută 
(raportat la totalul mijloacelor financi
are ale întreprinderii pe care le are la 
dispoziţie, beneficiul apare şi mai mic), 
industriile care folosesc acest gaz drept 
combustibil şl a căror bună stare de
pinde numai de prezenţa gazului meian 
realizează beneficii mult mai mari care 
merg până la 25 la sută, dacă nu şi 
mal mult. Să nu se poată stabili un 
echilibru în această direcţie ? Nu exis
tă un imperativ de simetrie ? O aseme
nea formulă trebue găsită, pen ru buna 
funţlonare a mecanismului economic. 
Că stfel este situaţia, se poate deduce 
şl din următoarele cifre pe care d. Flo
rin Zaharia le citează din darea seamă ; 
pe când din exploatarea gazului metan 
s'a realizat în 1942 un spor de veni
turi de 32 la sută faţă de 1941 , se con
stată în acelaşi an un spor de 95 la 
sută la celelalte venituri ale societăţii 
(instalaţii, negru de fum, participaţi!). 
Prin urmare, dacă la obiectul princi
pal al exp loatări sporul de venituri 
este de numai 32 la sută şl dacă chel
tuielile necesită un spor de 45° 0 înseam
nă că dacă Societatea nu s 'a r ocupa 
şi cu alte obiecte ea n’ar putea să exite. 
De aceea încheie d-sa, trebue găsită o 
formulă pentru restabilirea echilibrului, 
acţionarii punându-şi toate nădejdile 
tn măsurile şl demersurile consiliului 
de administraţie.

Expunerea d-lul Director 
General Ing. C- Motaş

Răspunzând observaţiunllor şi su
gestiilor făcute de reprezentanţii acţi

onarilor, dl. dr. ing. C. I. Motaş, direc
torul general al societăţii, constată că 
problema tarifelor constitue problema 
de bază- Rentabilitatea întreprinderii 
nu derivă numai din exploatarea gazu
lui metan, ci şi din faptul că Societa
tea Naţională de Gaz Metan a creat, 
din propria el iniţiativă, două activi
tăţi în plus : fabricarea negrului de fum 
şi instalaţiile la particulari, două" sec
toare de conjunctură însă, datorită a- 
cestui fapt, ca şl a modului judicios 
de întrebuinţare a personalului care a 
permis menţinerea cheltuielilor de a d 
ministraţie la un nivel redus, societa
tea şi-a putut accentua vitalitatea cu 
toate greutăţile de azi. In continuare, 
dl. ing. C. I. Motaş a dat ample expli- 
caţiuni asupra acordului de colaborare 
pentru aducerea gazelor naturale în 
Capitală.

Dl. L Lapedatu, preşedintele con
siliului de administraţie, precizează ca 
în nicio altă chestiune, consiliul de 
administraţie nu a lucrat atât de mult 
ca în chestiunea tarifelor. Consideren
tele care intervin însă în această ches
tiune, sunt de aşa natură, încât se ce
re tact şi prevedere. D*sa asigură adu
narea că şi de acum încolo consiliul 
se va ocupa cu aceeaşi grijă de aceas
tă problemă, ţinând seama atât de inte
resul societăţii cât şi de interesele ge-

Prin moartea lui Antonia Mocsonyi 
ds Foen întâmplată zilele acestea se 
stinge o familie de mari patrioţi şi lup
tători naţionalişti.

Familie veche, macedo-română, imi
grată în Ungaria şi apoi în Banat pe 
la sfârşitul veacului XVII-lea venind 
din Moscopole (Macedonia) unde avea 
case şi curţi mari, la al cărei altar ser
vea totdeauna unul dintre membrii fa
miliei. Această creştinească şi româ
nească tradiţie o continuă şi în noua 
lor patrie, dând neamului o serie de 
bărbafi luminaţi şi patrioţi luptători 
pentru dreptul la vieaţă. Biserica ma
cedo-română din Budapesta este fondată 
la 1790 de către această familie.

Dela 1848 şi până la marea Unire 
din 1918 membrii acestei familii au stat 
în fruntea tuturor mişcărilor poporului 
nostru.

Andrei Mocsonyi ^de Foen este un 
aprig luptător pentru independenta Ba
natului, sau pentru alipirea lui la Tran
silvania. Antonia Mocsonyi de Foen 
(senior) şi*a legat numele de înfiinţarea

Din Ţâatari
In ziua de 4 Aprilie c. a avut loc 

la Ţânţari închiderea cursurilor şcolii 
ţărăneşti de femei, organizată de des
părţământul wAstra“-Braşov. Acest eve
niment a fost sărbătorit de către co
muna Ţânţari în cadrul unei impresio
nante manifestaţii naţional-culturale, 
la care a luat parte întreg satul, în 
frnnte cu conducătorii lui : D-l Turcu, 
paroh, d-1 Scortea primar, d-1 Dr. Io- 
nescu medicul comunal, d-1 Taus no
tar şi alţii. Despărţământul judeţean 
„Astra“-Braşov a fost prezent la această 
serbare prin d-nii Dr. Valeriu Stinghe, 
inginer Bujor Măzgăreanu şi inginer 
Vasile Micu.

Programul artistic ai acestei ma
nifestaţii, bogat, variat şi instructiv a 
fost executat cu multă îndemânare de 
elementele tinere ale comunei.

nerale ale ţării. Di. I. Lapedatu îşi ex
primă speranţa că societatea va pros
pera şi tn viitor şi că bilanţul anului 
în curs va prezenta rezultate mai buae 
decât acelea din anul care a trecut.

' In încheiere, d-sa aduce mulţumiri 
d-lui director general, funcţionarilor şl 
muncitorilor pentru munca depusă zi 
de zi în slujba întreprinderii, care re 
prezintă astăzi un activ atât de impor
tant în economia naţională.

Adunarea treca apoi la celelalte 
puncte ale ordine! de zi, aprobând« 
darea de seamă, bilanţul şi contul de 
profit şi pierdere pentru gestiunea 1942, 
dând descărcare consiliului de admi
nistraţie şi comitetului de censorl. A- 
dunarea realege în consiliul de admi
nistraţie, ca reprezentând capitalul par
ticular, pe d-nils Ion Lapedatu, prof. 
L. Mrazec, general Ion Popescu Sani- 
taru, prof. Eftimie Antonescu, av. N, 
Ştefănescu, av. Costel Tătăranu şi ale
ge pe d*nii ; Ion Piiidi şl ing. D. Gheor- 
ghiu. Realege în comitetul de censorl 
pe d. Gh. M. Leonte şi alege pe dL dr. 
Mircea Georgescu iar ca censori-suple- 
anţi realege pe d-nii î George Gesticotie 
şi Aurel Sălăgeanu.

Epuizându-se ordinea de zi, adu
narea generală ordinară ia sfârşit la 
ora 13.

băncii „Albina“ care datorită influent» 
lui la Curtea imperială a putut lua fiinţă.

In epoca luptelor Memorandului s’a  
impus Alexandru Mocsonyi şi tot el a 
luptat pentru consolidarea băncii Albi
na. A luptat pentru restaurarea mitro
poliei române şi a fost un nelipsit mem
bru al congreselor bisericeşti.

Prin moartea ultimului vlăstar al 
familiei Antonia Mocsonyi, fost mare 
maestru de vânătoaie al Curţii Regale 
Române, se închide o pagină de fru
moase tradiţii şi lupte româneşti.

La înhumarea osemintelor lui pă 
mânteşti, în cavoul familiei din Foe», 
neamul şi-a depus tributul de recunoş
tinţă faţă de marea familie, fiind pre
zenţi s reprezentanţii M. S. Regelui, ai 
Palatului, ai Armatei şi ai Bisericii.

Serviciul religios a fost oficiat de
I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae Bălan, asis
ta t de 1. P. S. S. Lăzărescu al Timişoa
rei, Nicolae Popovici al Oradiei şi Ve~ 
niamin al Caransebeşului.

Odihnească în pace.
I. Urcanal

Serbarea a luat sfârşit într’o at
mosferă de entuziasm indescriptibil 
prin cuvântările ocazionale rostite de 
d-nii : Dr. Valeriu Stinghe, vice-preşe- 
dintele despărţământului „Astra“Braşov, 
părintele Turcu, preşedintele cercului 
cultural „Astra“ Ţânţari şi d-1 Taus, no
tarul comunei Ţânţari, urmate de dis
tribuirea alor 17 premii, constătâtoare 
din obiecte casnice necesare în gospo
dărie acordate elevelor şcolii ţărăneşti.

Această serbare, prin întreaga ei 
înfăţişare, a amintit celor mai în vârstă 
vieata sătească românească înţeleaptă» 
plină de armonie şi naţionalistă de 
odinioară.

Pentru munca lor neobosită şi 
rodnică şi pentru simţul de  solidaritate 
socială pe care au ştiut să-l sădească 
în sânul poporului din Ţânţari, condu
cătorii spirituali ai acestei harnice ş i 
româneşti comune au dreptul la laud» 
şi recunoştinţa tuturor.

Moartea Ini 
â i t o n i i  M ocsonyi de F o e i
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Information!
Abonamente de sprijin

Eterna romanitatea TransilvanieiD-na Colonel Craiu, Bueureşti
Lei 1000

Dr. Ulpiu Ştefan, medic,
Braşov 2000

B r. Coriolan Herţioagă,
medic, Ceptura 800

Corneliu Coposu, ziarist,
Bucureşti 1000

Avocat Gh. Aldea, primar,
Mangalia 1000

Avocat Virgil Pop, Braşov 1000
Banca Generală de Credit

Braşov 4000
Dr. Predescu, medic,

Bucureşti 1400
*

C onferin ţele  E xseasiu n ii 
A cadem ice

Academia de înalte Studii Comer
ciale şi Industriale „Regele Mihai I“ 
din Cluj-Braşov anunţă conferinţa d-lui 
pref. univ. G. Sofronie, dela Universi
tatea din Sibiu: Frontieră ş i Naţiune.

Conferinţa se va ţine sâmbătă, 10 
Aprilie 1Ô43, orele 17, în sala festivă 
a  liceului „Andrei Şaguna“ din Braşov.

*

P ro feso ru l G  Gini, decanul Fa
cultăţii economice a Universităţii din 
Roma conferenţiază la Braşov.

Invitat de Acdemia de înalte Stu
dii Comerciale şi Industriale din Braşov, d-1 Prof. C. Gini dela Universitatea din 
Roma va ţine în oraşul nostru două 
conferinţe la 14 şi 15 Aprilie.

Profesorul C. Gini, organizatorul 
statisticii Ligii Naţiunilor şi autorul 
mai multor opere capitale de economie 
politică, statistică şi demografie, va 
vorbi despre :

/. „Criza burgheziei şl politica po
pulaţiei* şi

2. „Autarhia şi complexităţile eco
nomice internaţionale*.

Personalitatea reputatului econo
mist şi statistician italian va atrage, 
de sigur, multă lume la conferinţele 
d-sale dela Braşov despre care se vor 
publica uiterior amănunte.

*

CONVOCARE
In ziua de 10 Aprilie 1943 ora 17 

în localul Sfatului orăşenesc, Piaţa Li
bertăţii, se va ţine adunarea generală a 
Asociaţiei Ofiţerilor de rezervă şi re
tragere proveniţi din activitate „Regele 
Mibai I“ filiala Braşov.

Dacă la ora 17, nu se va întruni 
numărul reglementar, şedinţa se va 
ţine la ora 18 cu orice număr de mem
bri ar fi prezenţi.

Colonel N. Strat
*

t  ör. IOAN BROŞU
Distinsul fiu al Dârstelor şi al 

«neamului Dr, Ioan Broşu s’a stins zi
lele acestea după o muncă obositoare 
depusă în slujba neamului, mai ales pe 
terenul diplomaţiei.

La înmormântarea ce a avut loc 
Ja 1 Aprilie a. c. în Dârste a partici
pat I. P. S. Sa Mitropolitul Ardealului 
N i cola <’ şi d-1 prof. Silviu Dragomir, 
care, împreună cu defunctul au format 
In anii de epopee ai războiulai de în
tregire naţională o triadă vajnică de 
luptători pentru unirea din 1918.

Fie-i memoria binecuvântată.

H ilf  ßU avem subvenţii dela 
f l ly l  uifue&i.

Ocupându-se din nou de pă
mântul transilvan, revista italiană 
„La Natura“ închină în ultimul 
său număr un articol de frunte a- 
cestei frumoase şi demne provin
cii româneşti.

Autorul scoate în evidenţă as
pectul compact al elementului et
nografic dominant în Transilvania, 
care este elementul românesc şi 
într’un stil de interpretare cât se 
poate de limpede stabileşte afini
tatea dintre regiunile muntoase ale 
Italiei şi masivul carpatic transil
vănean, unde rasa s’a păstrat cu
rată, conservându-şi nealterat ca
racterul ei roman. Pe această temă, 
articolul aduce o notă de prospe
ţime în cadrul alianţei de sânge 
şi de arme dintre Italia şi Româ
nia, încrustând rândurile ce ur
mează :

„Populaţia aceasta a ştiut să 
se îmbogăţească spiritual şi să pro
greseze, datorită sprijinului dat de 
biserica ortodoxă, care a fost în
totdeauna unul din factorii cei mai 
importanţi în lupta pentru idealu
rile conştiinţei naţionale şi pentru 
afirmarea culturală a acestei regiu
ni. In nici o altă provincie româ
nească conştiinţa naţională nu es
te mai trează în straturile popula
re, din care au pornit toate miş
cările de reînnoire, ca în Transil
vania.

„Istoria acestui popor are şi 
ea un caracter sacru şi eroic ; con
dottieri ţărani ca Horia, Cloşca, şi 
Crişan s’au afirmat printr’o capa
citate de sacrifiu de adevăraţi sfinţi; 
căpitani de mase, ca de pildă A- 
vram  lancu, au intrat în acelaşi 
timp în legendă şi în istorie. Inte
resante figuri naţionale care, ar me
rita de bună seamă o faimă euro
peană prin înălţimea jertfei lor.

„Departe de a rămâne închis 
în limitele minunate ale civilizaţi
ei folcloristice, care l-au sprijinit in 
luptele din trecut împotriva ’obă- 
giei impuse de feudalism, acest po-

Froniul din răsărit
După arătările comentatorilor mi

litari, programul comandamentului so
vietic ar prevedea recucerirea Ucrainei 
şi a bazinului Niprului. Dar acest pro
gram rămâne o simplă dorinţă şi până 
în momentul de faţă nu se poate încă 
prevedea dacă sovieticii vor fi în stare 
să ia iniţiativa şi mai ales s'o ducă 
la sfârşit.

Până atunci, se remarcă o oare
care mişcare a Ruşilor în sectorul ca
pului de pod dela Kuban, regiune în 
care am menţionat acum câteva zile 
dezastrul înregistrat de ei la Novo- 
rossisk.

In legătură cu aceste mişcări sunt 
menţionate importante concentrări de 
artilerie şi aviaţie ale bolşevicilor 
ceea ce ar lăsa să se presupună in
tensificarea atacurilor lor în acest 
sector. Deocamdată însă, din felul cum 
decurg operaţiile, nimic nu îndreptă
ţeşte de a considera luptele de aici de
o importanţă prea mare. Observatorii 
militari germani vorbesc elogios despre 
dârzenia cu care luptă artileriştii ro-

por a ştiut să progreseze în scurt 
timp şi să se ridice la nivelul u- 
nei civilizaţii sociale şi colective, 
caracterizată prin intransigenţă po
litică şi naţională şi printr’un pro
fund cult al valorilor morale şi in
telectuale.

„Din aceste ţinuturi ale Tran
silvaniei au pornit principalele cu
rente de reînnoire ale vieţii popo
rului român.“

Incheindu-şi articolul, autorul 
nu uită să menţioneze aportul Ar
dealului în lupta dela răsărit, un
de fiii săi apără tradiţiile şi cre
dinţa strămoşească.“ Forţa morală 
şi natura pe care întotdeauna Tran
silvania a ştiut să o pună în su
fletul fiilor săi — spune el — în 
tot cursul sbuciumatei istorii româ
neşti, nu se desminte nici de data 
aceasta, când în acelaşi timp cu 
destinul poporului român este în 
joc viitorul tuturor naţiunilor eu
ropene“.

Este vrednică de subliniat stă
ruinţa cu care revistele şi gazetele 
italiene scot în evidenţă caracterul 
roman al provinciei noastre şi al 
întregului popor românesc. In a- 
ceste vremuri de reînnoită luptă 
comună, cele două popoare simt 
svâcnind în inimile lor acelaşi sân
ge care a creat faima imperiului 
latin înainte cu două decenii şi 
care în vremurile de azi s’a ridicat 
pe culmile vitejiei, demonstrând ne
muritoarea vigoare a rasei dela 
Tibru.

Astăzi ne cunoaştem mai bine 
ca oricând, putând privi cu încre
dere şi temeinice speranţe spre vii
torul care ne va aduce, după epo
ca de alianţă luptătoare, noua e- 
pocă de alianţă constructivă, în 
pace şi stimă reciprocă. In frăţeş- 
tile gesturi de inângâietoare prie
tenie pe care le primim din partea 
Italienilor, desluşim temeinicia de 
neclintit a naţiunei noastre şi de
ţinui ei indivizibil.

mâni. Atacurile sovietice au fost de 
fiecare dată respinse.

Dacă s’ar lua totuşi în conside
raţie posibilitatea unui atac în stil mai 
mare al Ruşilor asupra poziţiilor care 
asigură flancul apusean ai Caucazului, 
atunci n’ar fi exclus să intre în func
ţiune şi flota sovietică de războiu, sau 
să se producă chiar un atac combinat, 
pe apă şi pe uscat. Fapt este însă, că 
înaltul comandament aliat prevede din 
vreme toate aceste posibilităţi şi măsu
rile sunt de mult luate în această 
privinţă.

Cât priveşte celelalte sectoare ale 
frontului din răsărit, situaţia este pre
tutindeni calmă, din cauza condiţiunilor 
terenului. Lupte cu caracter local au 
avut loc în jurul Orelului, la Est de 
acest oraş, unde Germanii au obţinut 
ameliorarea poziţiilor şi în jurul Lenin
gradului şi localităţii Staraia Russa, 
unde atacurile sovietice n’au înregistrat 
niciun succes.

In sectorul Doneţului, prin ope
raţiuni încununate de succes, trupele 
aliate au reuşit să închidă în linia 
frontului şi o parte din oraşul Isium.

de Mardare Mafeescs
In tot sectorul sudic terenul se? 

usucă în mod progresiv, pe câtă v re* e  
în Nord desgheţul n’a atins încă faza 
culminantă. Ghiata lacului Ladoga s e  
rupe şi se topeşte. Deci în general te* 
renul e prea puţin propriu unor ope~ 
raţiuni serioase.

Frontal din Tunisia
Deşi, după ştirile care vin de p e  

frontul tunisian, s’ar părea că ne aflăm 
în faţa unei perioade de calm, înainte* 
unei lupte mari, în realitate în Tunisia 
nu este un calm adevărat. Sub asp eo  
tul acestei tăceri, în oricare luptă, ta- 
berile fac preparative din cele mai in
tensive. Tot astfel, după ultimele ştiii, 
se anunţă că şi pe frontul tunisian ar
tileria britanică a început atacul asupra 
liniilor de apărare ale Mareşalului Rom
mel. Astfel generalul Montgomery se  
pregăteşte să lanseze un nou asalt a- 
supra forţelor Axei din Sud. Drumul 1« 
Sfax este minat de Germani, dar în a- 
celaşi timp Englezii grupează noi forţe« 
printre care importante trupe de asalt.

Cercurile competente din Berii» 
cred că trupele britanice din Norduf 
Tunisiei şi-au desăvârşit şi ele regru
parea forţelor. Se aşteaptă o intensifi
care a activităţii britanice în acest sec
tor şi aceasta mai cu seamă că şi ar
mata l-a  britanică şi-a pus în funcţiune 
artileria în uitimul timp. In regiunea 
de Sud, deasemenea, trupele engleze 
se apropie de poziţiile defensive ale 
Mareşalului Rommel, curătind regiune» 
din faţa acestor poziţii, pe care Ger
manii au minat-o foarte puternic.

Focul deschis de artileria armatei 
a 8-a este menit a croi drum prin po
ziţiile Înaintate, întărite, din faţa for
ţelor italiene şi germane. Formaţiunile 
de tancuri ale generalului Montgomery 
s’au apropiat şi ele de front, ceea ce 
denotă că atacul britanicilor împotriva 
poziţiilor ocupate acum de Mareşalul 
Rommel nu poate fi departe, cu atât 
mai mult ca cât se află că şi forjele 
americane ale generalului Patton ar fi 
din nou gata de acţiune. Din aceste 
mişcări se presupune că conducerea 
trupelor anglo-americane din Tunisia 
pune un pret deosebit pe coordonarea 
mişcărilor ce vor face armata 8-a bri
tanică şi cea de a 5-a americană.

Această dorinţă este însă în func
ţie de modul cum vor putea fi folosite 
căile de aprovizionare destinate arma
tei americane, ştiut fiindcă aceştia au 
pierdut un număr foarte mare de tan* 
curi şi că până Ia înlocuirea acestor 
însemnate pierderi ei nu se vor putea 
pune din nou în mişcare.

Trupele britanice comandate de  
generalul Patterson şi sprijinite de câ
teva formaţiuni franceze ale generalu
lui Giraud au realizat oarecare pro
grese, neînsemnate, în regiunea de coastă 
a Tunisiei. Aceste progrese se datoresc 
numai faptului că regiunea respectivă 
se află la Vest de noile poziţii ocupate 
de forţele Axei. Datorită tacticei inte
ligente a ariergărzilor italo-germane bri
tanicii au pierdut multe zile fără a se  
putea apropia de linia principală de 
luptă.

Nici grosul armatelor germane, 
nici al celor engleze nu sunt angajate 
în luptele din Nord.

japonezii ameninţă India
O telegramă din Londra anunţă 

că Japonezii au reuşit să se infiltreze 
în liniile defensive britanice, lângă gu
rile fluviului Mayo, ameninţând căile 
de comunicaţie ale generalului W awelh 
Englezilor le este teamă de o încer
cuire care ar compromite serios situa
ţia lor strategică pe acest front.
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